



金門植物園「金門寶可夢大師班」系列生態宣傳活動規畫《閔龜與大梅魚》講座，邀請曾在縣府建設處農林科服務，目前在國立海洋大學攻讀博士的地區生態專家「再生魚坊」創辦人陳光耀擔任講師，帶領對地方生態有興趣的學員透過近距離觀察，認識金門原生種生物——大鱗梅氏鯿、攀鱸、蓋斑鬥魚和金龜，並進一步了解它們的棲地環境變遷、復育保種現況及救傷照養問題。

近卅年來，隨著地區與各方交流日益密切，動、植物外來物種也大舉入侵，對本土生態環境帶來嚴重衝擊，例如大面積盤據海岸與灘地的互花米草、銀膠菊、大黍、狼尾草、紫花翠蘆莉，以及藍孔雀、紅火蟻、斑腿樹蛙和巴西龜等都是。這項活動的舉辦具有提醒大家注意外來種入侵對生態環境影響與棲地保護重要性的雙重意義。

以1920年在台灣地區的溪河、湖泊絕跡，至今百餘年未曾再有野外發現紀錄的原生淡水魚類「大鱗梅氏鯿」為例，2001年學者、專家研究團隊確定僅在金門本島的水域還殘存少數且不穩定的族群，推估金門極可能也是它們在全球僅剩的自然棲地。

縣府自2013年開始，針對大鱗梅氏鯿着手進行保育，包括族群調查、野外搶救、棲地改善、移除外來種和移地復育作業在內，迄2020年監測數據顯示在復育、保種的太武池，族群數量已達1萬3千6尾，確保這種於2003年公告為3級保育類的淡水魚種，在金門獲得一處繁衍生息的好環境，也為台灣生態保育史寫下重要的一頁。

另以地區原生物种「金龜」为例，因走私、宠物兼放生等問題，已在野外出現雜交現象，加上外來強勢物种如「巴西龜」的竞争食物資源和棲地，而面臨保種和生存的龐大壓力。同時，在一些車流量大的幹道路段，也時常發現遭到路殺，加上數年前地區遭遇五十年僅見的大旱，不但高粱等主要經濟農作物面積枯萎，各地池潭也相繼乾涸，也讓它們因為棲地環境條件劣化，死亡個體數量大幅增加，讓保育人士扼腕。

金門在軍管時期，因為嚴格的土地管制和利用，讓許多野生動物得以在人為干擾少的情況下，獲得較好的生存和繁衍機會。解嚴後隨著鄉鎮核心往郊區，甚至海岸的開發建設，導致野生物种的棲地環境出現結構性變化。以國際級珍稀保育類動物「歐亞水獺」為例，就因水域的連結遭到破壞，讓它們必須冒險走上大馬路，找尋生存棲地和覓食，以致遭到路殺的機率大增。

金門是一座小型島嶼，環境本體對外來衝擊的韌性和容忍本來就較為脆弱，做為公部門的植物學者、專家協力推動保育工作，特別是生態觀念的推廣宣導，用心和努力方向都值得肯定。

## 給金門野生動物一個安全的家



傳活動規畫《閔龜與大梅魚》講座，邀請曾在縣府建設處農林科服務，目前在國立海洋大學攻讀博士的地區生態專家「再生魚坊」創辦人——陳光耀擔任講師，帶領對地方生態有興趣的學員透過近距離觀察，認識金門原生種生物——大鱗梅氏鯿、攀鱸、蓋斑鬥魚和金龜，並進一步了解它們的棲地環境變遷、復育保種現況及救傷照養問題。

近卅年來，隨著地區與各方交流日益密切，動、植物外來物種也大舉入侵，對本土生態環境帶來嚴重衝擊，例如大面積盤據海岸與灘地的互花米草、銀膠菊、大黍、狼尾草、紫花翠蘆莉，以及藍孔雀、紅火蟻、斑腿樹蛙和巴西龜等都是。這項活動的舉辦具有提醒大家注意外來種入侵對生態環境影響與棲地保護重要性的雙重意義。

以1920年在台灣地區的溪河、湖泊

絕跡，至今百餘年未曾再有野外發現

紀錄的原生淡水魚類「大鱗梅氏鯿」

為例，2001年學者、專家研究團隊確

定僅在金門本島的水域還殘存少數且

不穩定的族群，推估金門極可能也是

它們在全球僅剩的自然棲地。

縣府自2013年開始，針對大鱗梅氏鯿

着手進行保育，包括族群調查、野

外搶救、棲地改善、移除外來種和移

地復育作業在內，迄2020年監測數據

顯示在復育、保種的太武池，族群數

量已達1萬3千6尾，確保這種於2003

年公告為3級保育

類的淡水魚種，在金門獲得一處繁衍

生息的好環境，也為台灣生態保育史寫下重要的一頁。

改善陸客騎乘亂象 營造友善有序觀光交通環境

## 縣府多管齊下 強化微型電動二輪車管理與宣導



縣府召開「縣內電動微型二輪車衍生問題及管理機制研商會議」，進一步強化微型電動二輪車管理與宣導作為。（縣府提供）

### 強化獨居老人關懷服務 縣府持續深化友善政策



強化對長者的照顧與關懷，縣府召開「114年第1次強化獨居老人關懷服務計畫聯繫會報」。（縣府提供）

記者莊煥寧／縣府報導

因應高齡化社會快速來臨，並強化對獨居長者的照顧與關懷，縣府召開「114年第1次強化獨居老人關懷服務計畫聯繫會報」，由社會處處長黃雅芬主持，邀集各鄉鎮公所代表與會，全面檢視關懷服務現況，並針對未來推動策略進行交流與討論，展現縣府持續深化高齡友善政策的積極作為。

依據縣府社會處統計，截至114年5月底，金門縣總人口約14萬人，其中65歲以上長者達2萬3千3人，占比達15%，已進入高齡化社會。黃雅芬處長指出，隨著家庭結構改變與人口外流，獨居及高齡雙老家庭比例增加，對於社會支持系統與照顧服務的需求日益迫切。

縣府有責任建立更周全且具溫度的照顧服務，強化對長者的照顧與關懷服務。

據悉，今年5月，縣府社會處將在114年5月底，金門縣總人口約14萬人，其中65歲以上長者達2萬3千3人，占比達15%，已進入高齡化社會。黃雅芬處長指出，隨著家庭結構改變與人口外流，獨居及高齡雙老家庭比例增加，對於社會支持系統與照顧服務的需求日益迫切。

據悉，今年5月，縣府社會處將在114年5月底，金門縣總人口約14萬人，其中65歲以上長者達2萬3千3人，占比達15%，已進入高齡化社會。黃雅芬處長指出，隨著家庭結構改變與人口外流



# 金門首辦全國性教職員羽球賽 展現體育與觀光雙動能

記者許加泰／綜合報導  
國立金門大學承辦「中華民國大專校院14年度教職員羽球錦標賽」，經一連三天的賽事，昨日圓滿落幕。

民國大專校院14年度教職員羽球社團一年一度的重要賽事，由中華民國大專校院教職員羽球社團交誼盛會，今年首次移師金門，來自全台23

大專院校教職員工羽球錦標賽，金大學務長董桑頒獎獎勵優勝選手，並合影。（金大提供）



天的賽事，昨日圓滿落幕。男甲組第一名：國立政治大學。男乙組第一名：國立嘉義大學。女子組第一名：國立中山大學。

大專院校教職員羽球錦標賽，民國大專校院14年度教職員羽球社團一年一度的重要賽事，也感謝金酒等單位贊助支持，圓滿活動。董桑表示，今年大專教職員羽球賽事較有特色，在金大友善及優質環境下，彼此球技交流，最終達到有效推銷金門。未

大專院校教職員羽球錦標賽，金大學務長董桑頒獎獎勵優勝選手，並合影。（金大提供）

記者許加泰／綜合報導

委員會主任委員林再求、裁判長林逸書、裁判謝世祥及

金門縣政府指導，中華民國大專校院體育總會羽球委員會、金門體育會羽球委員會與金門大學共同協力辦理賽事，也感謝金酒等單位贊助支持，圓滿活動。董桑表示，今年大專教職員羽球賽事較有特色，在金大友善及優質環境下，彼此球技交流，最終達到有效推銷金門。未

大專院校教職員羽球錦標賽，金大學務長董桑頒獎獎勵優勝選手，並合影。（金大提供）

記者許加泰／綜合報導

金湖飯店等贊助禮品。

14年全國大專校院教職員羽球錦標賽，各組成績：

（團體賽）男甲組：第一

名：國立政治大學。男乙

組：第一名：國立嘉義大

學。第二名：國立中山大

學。第三名：元智大學。

子組：第一名：國立中興大學。第二名：國立成功大學。第三名：國立臺灣海洋大學。第四名：國立成功大學。第五名：國立成功大學。第六名：國立臺灣師範大學。第七名：國立中山大學。第八名：彰化師範大學。

（個人賽）主管雙打

組：第一名：黃智能、陳

泰源（國立臺灣海洋大

學）。第二名：陳勝吉、王

一。第三名：林青輝、柯宜中

（元智大學）。第四名：

洪國永、劉舜維（明志科

技大學）。百齡雙打組：

第一名：金榮義、張世沛

（中臺科技大學）。第二

名：高錦勝、黃宏春（台

鋼科技大學）。第三名：

吳文吉、陳冠宏（臺北醫

學大學）。第四名：王鑫

一、許勝勇（東海大學）

。第五名：林振榮、開物

（國立臺灣海洋大學）。

第六名：林子揚、古羿紜（國

立臺灣海洋大學）。第七

名：黃怡菁（國立成功大

學）。第八名：陳長宙、趙子瑩（國立臺

灣海洋大學）。長青雙打

組：第一名：蔡琪揚、胡愛萍（國

立臺灣海洋大學）。第六

名：黃致憲、林怡萱（國

立成功大學）。第八名：

周均珮（國立臺

灣海洋大學）。第六

名：林川雄、林一郎（中

臺科技大學）。第四名：

張振榮、金榮義（中臺科

技大學）。第五名：曾厚

德（臺北醫學大學）。

第六名：張明鋒、雷

啓聰（東海大學）。

西口國小與苗栗縣蓬萊國小校際交流，體驗在地獨具特色的文化。（西口國小提供）

## 一場跨海的教育之旅 西口與蓬萊共同探索



西口國小與苗栗縣蓬萊國小校際交流，體驗在地獨具特色的文化。（西口國小提供）

來將配合金門縣立體育場和金門縣羽球委員會等單位，一起來改善場館，讓羽球運動和競技在金門更提升與蓬勃發展。

金大體育室主任吳一德積極推動以運動帶動觀光，滿心感謝大專體育總會大力的協助與支持各項運動到金門三天的賽事，於日前下午舉行閉幕頒獎活動，金門大學學務長董榮、體育室主任吳一德及原住民族學生資源中心主任胡巧欣、金門縣羽球

優乃克股份有限公司、金門

啟聰（東海大學）、董事長任奕勤贊助裁判服，

金門酒廠、王大夫一條根、

大專院校教職員工羽球錦標賽，金大學務長董桑頒獎獎勵優勝選手，並合影。（金大提供）

記者許加泰／綜合報導

為期六週的「金門農工全明星運動會」6月19日下午

於學校禮堂舉行壓軸頒獎典禮，在黑、白兩隊師生的歡

呼聲中劃下完美句點。典禮現場播放賽事精華影片，重

現羽球、拔河、飛盤等項目的激戰瞬間，參賽師生們共

進行「風的傳說」學校訂主題課程，體驗烈嶼文

化。

烈嶼鄉西口國小與苗栗縣南庄鄉蓬萊國小進行一

場跨縣市教育交流活動，蓬萊國小師生實地體驗在地

學校獨具特色的文化與課程，瞭解地方文化內涵。

苗栗縣南庄鄉蓬萊國小校長林恩惠率領34位師生

來參訪，並與西口國小進行教育交流，受到西口

國小校長劉界宏和師生的熱情接待。西口國小三、

四年級學生擔任小小導覽員，與蓬萊國小學生組隊

進行「風的傳說」學校訂主題課程，體驗烈嶼文

化。

西口國小長期透過校訂課程推動在地文化教育，

鼓勵學生走出教室、認識家鄉，這次也透過跨校交

流激發學生的學習熱情與表達能力，交流活動讓孩

子們陪同蓬萊國小的學生共同實地走訪社區，並與

蓬萊國小學生分享彼此的學習經驗，其中許多是賽

夏族的學生，是個十分難得的交流體驗。

透過學校規畫安排的學習路線，完成厭勝物尋寶

，學校特別規劃來到烈嶼知名百年老店「合成餅店

」，每位師生自己挑選一包在地傳統的點心作為尋

寶任務的完成獎勵，將烈嶼傳統特色點心帶回台灣

與家人們分享。

西口國小校長劉界宏指出，烈嶼的文化底蘊豐富

，孩子們非常開心能與在地年紀相仿的學生一同學

習，蓬萊國小也展現熱情邀約西口的孩子回訪苗栗

，將會帶給西口的孩子賽夏族截然不同的特色體驗

，期待未來能有更多實質有意義的交流課程，相信

透過此次活動，為孩子們創造一段難忘且富教育意

義的回憶。

蓬萊國小校長林恩惠指出，本次校際交流不僅深

化了雙校之間的情誼，也讓學生們在互動中學習尊

重與包容，感受多元文化的美好。未來將持續推動

此類交流活動，為學生提供更多拓展視野與培養文

化素養的機會。林恩惠期盼兩校學生能藉由校際交

流活動，進行多元文化學習，並瞭解地方文化特色

，進而增進生活經驗，體驗不同生活方式與文化背

景，培養學生彼此關懷與尊重，並擴充知識領域與

增廣見聞。

責任編輯／蘇冠銘

記者許加泰／綜合報導

為期六週的「金門農工全明星運動會」6月19日下午

於學校禮堂舉行壓軸頒獎典禮，在黑、白兩隊師生的歡

呼聲中劃下完美句點。典禮現場播放賽事精華影片，重

現羽球、拔河、飛盤等項目的激戰瞬間，參賽師生們共

進行「風的傳說」學校訂主題課程，體驗烈嶼文

化。

烈嶼鄉西口國小與苗栗縣南庄鄉蓬萊國小進行一

場跨縣市教育交流活動，蓬萊國小師生實地體驗在地

學校獨具特色的文化與課程，瞭解地方文化內涵。

苗栗縣南庄鄉蓬萊國小校長林恩惠率領34位師生

來參訪，並與西口國小進行教育交流，受到西口

國小校長劉界宏和師生的熱情接待。西口國小三、

四年級學生擔任小小導覽員，與蓬萊國小學生組隊

進行「風的傳說」學校訂主題課程，體驗烈嶼文

化。

西口國小長期透過校訂課程推動在地文化教育，

鼓勵學生走出教室、認識家鄉，這次也透過跨校交

流激發學生的學習熱情與表達能力，交流活動讓孩

子們陪同蓬萊國小的學生共同實地走訪社區，並與

蓬萊國小學生分享彼此的學習經驗，其中許多是賽

夏族的學生，是個十分難得的交流體驗。

透過學校規畫安排的學習路線，完成厭勝物尋寶

，學校特別規劃來到烈嶼知名百年老店「合成餅店

」，每位師生自己挑選一包在地傳統的點心作為尋

寶任務的完成獎勵，將烈嶼傳統特色點心帶回台灣

與家人們分享。

西口國小校長劉界宏指出，烈嶼的文化底蘊豐富

，孩子們非常開心能與在地年紀相仿的學生一同學

習，蓬萊國小也展現熱情邀約西口的孩子回訪苗栗

，將會帶給西口的孩子賽夏族截然不同的特色體驗

，期待未來能有更多實質有意義的交流課程，相信

透過此次活動，為孩子們創造一段難忘且富教育意

義的回憶。

蓬萊國小校長林恩惠指出，本次校際交流不僅深

化了雙校之間的情誼，也讓學生們在互動中學習尊

重與包容，感受多元文化的美好。未來將持續推動

此類交流活動，為學生提供更多拓展視野與培養文





鄭愁予（1933-2025）辭世。這位影響幾代人，讀者遍及臺灣、香港、中國大陸、東南亞及北美各地的現代詩人，離開了塵世。如〈偈〉這首詩所寫，「地球你不必留我，這土地我一方來，將八方離去。」我相信，他出發去當逍遙的宇宙遊子了。

鄭愁予老師從美國退休返臺後，有一段較長時間住在金門。當時作為閩南文化研究所所長的我，得到李金振校長的支持，請他在所上開課。我自己有空時也

## 追憶鄭愁予

◎江柏烽

經常旁聽。有一次，鄭老師並不在教室裡上課，師生們商借了水頭一幢帶有小院的洋樓上課，課間鄭老師問誰會唱他的詩所譜的歌？有些同學唱了〈錯誤〉，有些同學唱了〈偈〉，那天下午，金門南風漸起，薄霧抹過眼前，但詩歌的共鳴迄今仍十分難忘。

我則哼起了〈牧羊女〉……。

「哪有姑娘不戴花，哪有少年不馳馬，姑娘戴花等出嫁，少年馳馬訪親家。哪有花兒不殘凋，哪有馬兒不過橋，殘凋的花兒呀隨地葬，過橋的馬兒呀不回頭……。」我會唱〈牧羊女〉這首詩的原因，除了喜歡詩本身外，譜曲的張世偉是我大學西洋建築史的老師，多才多藝。他與鄭愁予的合作，讓人真正理解「建築是凝固的音樂」之真諦。

在金大創校初期，學校常向海外僑親募款，我無役不與。為了節省經費，他與我常分配在同一間房間，吃盡了「窮遊」之苦。正因如此，在新加坡、雅加達、泗水等地，我們常常夜談至深宵；我傾聽他那細膩

入微的觀察，他也毫無保留地分享自己的寫作心得。鄭老師曾提及，1980年代他與多位在北美執教的華裔文學教授應總理李光耀之邀，來到新加坡為華文教育出謀劃策。夜晚得閒之際，在新加坡河畔的克拉碼頭半戶外酒吧，鄭老師啜飲著虎牌啤酒，他的神情似乎扛著文化十字架，訴說著話語未盡的沉重與遠方的召喚。

我曾在課堂上問過鄭老師一個笨問題，你16、17歲時如何寫出那首雋永的「情詩」〈錯誤〉——「我達達的馬蹄是美麗的錯誤。我不是歸人，是個過客……。」他聽了哈哈大笑，然後緩緩地說：馬蹄聲是逃難的情景，是他在1949年從北平跟隨父親坐著馬車一路顛簸到上海，準備搭船至臺灣的畫面。原來，〈錯誤〉不是情詩，而是逃難詩；一大部分的讀者「錯誤」地讀著〈錯誤〉，包括我。

1951年鄭愁予寫了一首〈老水手〉，這是他在臺灣正式發表的第一首詩作。鄭愁予從臺灣省立行政專科學校（中興法商、臺北大學前身）畢業後，進入中央

陸軍軍官學校預備軍官班就讀，之後到基隆港務局工作了許多年。〈老水手〉就是在港務局工作時，日日望向大海的一種文學體悟。在基隆港務分公司於基隆基港大樓籌建一處展示館時，我將這首詩推薦給港務分公司。經過鄭老師的同意後，這首詩現在展示於館內，成為基隆港歷史的一部分。

鄭愁予曾告訴我，他原本志在建築，卻因生計轉讀商科。數年前，我協助整理他的文物時，看到愛荷華大學致港務局的信函，說明學校借調鄭愁予赴美深造。這個契機，開啟了他在文壇與藝術界發光發熱的旅程。

在我擔任金門景觀顧問期間，曾提出「大學城」構想，期望金門大學帶動後戰地時期的島嶼發展。鄭愁予聽後建議：「我們來提『大學島』好嗎？」我深受啟發，進一步整合為「大學島」規劃，也成為日後「島嶼博物館」系統建置構想的催生基礎。雖然這些計畫仍未受到足夠重視，但鄭老師對金門的建言，至今仍閃耀著思想的光芒。

他寫下〈煙火是戰火的女兒〉，為金門和平展望寄語。詩作引發多方詮釋，我不贅述，只想提他的兩位女兒：美娃與蒂娃。鄭植（蒂娃）為耶魯大學藥學博士，現任該校附屬醫院藥學部。文學家的女兒同樣出色。鄭老師的弟媳林彩桂會對我說：「他已是天上的星宿。」我相信，鄭愁予未曾殞落，他的文字與靈魂仍照耀我們。

## 急診室守門員

◎文浦

珍愛生命，生命無法再重來。

回首當軍醫時，某個深秋的10月中旬左右，正值晚餐時間，突然聽到救護車鳴笛聲，只能放下味蕾當下正享受的米菜香，立刻走進急診室待命，才能迅速了解送來的患者是外科或內科範圍，想不到是外面醫院拒收，一位約六十幾歲喝農藥自裁的老先生，到院時已呈現重度昏迷、心跳微弱、血壓約只有三十米柱左右。

班長很快泡了紅色解毒藥水，護士也趕緊建置靜脈注射，使用升壓劑兩支，速率控制在每分鐘約十五滴（以前尚無速率控制儀，完全以目測設定滴速）；接著另一處靜脈注射則輸入由日本住友產製的

解藥（PAM），檢查瞳孔已成一針線似的縮小，迅速以十單位阿托品直接推進，我也迅疾完成橡皮胃管置入，開始洗胃。第一桶的解毒劑使用後，流出來是難聞的乳白色液體，值班班長很快又準備第二桶解毒劑，忍著農藥味（巴拉松）的刺激幾乎令人欲嘔，又加上屎失禁的阿摩尼亞味道混雜，空氣中瀰漫著難以言喻的濃濃刺鼻味，還好自己胃內只進食幾口米茶，不然要全部噁心嘔吐出來。

拚命的洗胃，不時要注意生命徵象、血壓變化，急救處理後血壓已升至六十多左右，約洗了五桶PP解毒劑，呈現較清澈無刺激性液體後，接著要置入導尿管以利計算每日尿量。

瞳孔還是很細小，小於一公分，又再注入十單位阿托品，開始寫病危通知單病歷摘要進行醫囑，提醒護理人員血壓約十五分鐘監測一次，調整升壓計滴量記錄輸入出量，胃管持續存留，另換灌食矽膠材質（一般是十六號）。

除了灌鮮牛奶，每四小時要灌二十CC胃乳，將所有醫囑詳細列出，氧氣以最低流量三毫米吸入。發現呼吸道、支氣管分泌物很多，除了抽吸分泌物之外，再以十單位頸固醇輸入。

那時候一般醫院尚無ICU加護病房設立，建議家屬要請特別護士：白班是每小時一百五十元；夜班是每小時一百八十元（以當時的薪資來說是不小的金額），詢問家屬同意與否；接著推去X光室照片。

以前醫療資源沒有現在進步，無流動X光機去幫病人檢查，達到醫生動，病人不動的良好醫療環境。只能移動病患完成檢查。待一切處理完成送入病房後，才稍微喘口氣，此時也不感覺飢餓，毫無食慾，馬上急電副主任（國防醫學院六十九期高材生，以第二名成績畢業，可說內科權威，其夫人同是國防醫學院大護畢業，在高雄國軍八〇二總醫院內科病房當護理長）。副主任了解後，託高速公路通車之賜，很快就由

高雄到達岡山的醫院，了解病情及醫囑後沒有過多修改，只調整輸液比例，因血壓已提升，升壓劑改成一支控制速率在二十滴每分鐘，多加了一罐10%的葡萄糖液（普通只有5%），提醒注意小便流量，如四小時後尚無小便，可利尿劑一支輸入；再沒有則兩支輸入，監測瞳孔要大於一公分以上，每三十分測量一次，隨時注意呼吸道分泌物；X光片看起來尚無肺部浸潤出現，隔天再照一張比較。交代特別護士應注意事項，提醒夜晚如果有何變化隨時打BB call。經過一夜緊張的壓力繃繩下，總算順利交班。

第二天上班陪同主任查房，完全以副主任之修改醫囑為主，囑咐要值班醫師多留意，隨時注意變化，尤其是一星期內仍隨時有變化，定要多予探視。

約一星期後，病患總算甦醒，大家都為其慶幸鼓掌，除了驚喜生命的韌性，也詢問有何不舒服？訴說喉嚨很痛，因橡皮胃管粗大又硬會摩擦喉嚨，我開一支口內膏擦會減輕疼痛；胃部的不舒服還好，只是感到飢餓，過幾天拔掉胃管後，就可進食軟稀飯，也藉此勸誠老人家不要再做傻事，看看自己有多幸福！六位女兒整晚都陪著你，很有孝心。

老人家說為什麼會一時想不開，自己也沒有印象。

接下來還是要注意抽血測定的肝功能數據，住院期間不時前往探視關懷，瞭解家屬生活需協助之處，建立醫病間的深厚友誼。

我也向家屬建議待病情穩定後，可詢問主任能否改為農保住院，盼能減少家屬的醫藥費支出，畢竟在當時沒有健保的時空背景，每次送醫治療費用動輒萬元起跳，急診處理費像這樣繁多又耗時的狀況，起碼要三萬元以上；每日主任查房診療費高約八千元起跳，每日護士服務費約三千元起跳，對於農家工作的小百姓實是不小的開銷，所以以前的人啊，沒錢幾乎不敢生病，根本難以負擔醫藥費。

主任聽到家屬詢問後，告知等三天後抽血檢查肝腎指數再決定能否使用農保，六位女兒也心繫父親安危



## 追逐泡泡的女孩

◎牧農樵

她總是歡呼偶會尖叫  
泡泡生起 破滅  
再生起 又破滅  
再生起  
她的媽媽一次次地吹送出天倫

她追逐每一個泡泡  
那如夏花般絢爛生起的泡泡  
她雀躍於一個個泡泡的破滅  
像劃過天際的流星那樣瞬即幻滅  
她的歡樂完美了媽媽吹送的天倫

突然憶及  
浪濤在身上破滅時的喜悅  
而我又  
繼續追逐一起浪濤

我第一次聽到這個故事，是在一次閒聊中。說話的人語氣平靜，卻眼眶微紅。我沒說話，因為眼淚早已悄悄滑下。

他說起自己父親的一位好友，那人總是笑著喊對方「老大哥」。雖然老大哥與老弟年紀差了十幾載，卻成了無話不談的忘年之交，也因為彼此的家住很近，平日裡泡茶、打牌、閒話家常，是兩人生活中不可或缺的習慣。兩家人也因此熟絡，小輩們自小便常往來，過年過節總是熱鬧一片，像一家人一樣。

老大哥是個談吐溫厚、器宇軒昂的人，總說喝茶要泡濃點，才有味道。即使年紀漸長，身體不如從前，他依舊堅持著與老弟相聚的時間。直到有一天，老大哥病倒住院了。那段時間，老弟心事重重。他知道，這不是一次普通的住院。

後來，老大哥的家人開啟了視訊，讓親近的人能與他道別。畫面那頭的病房燈光柔和，老大哥安靜躺著，眼神雖然已無神采，卻還在努力張望。他等著那個熟悉的聲音。老弟坐在鏡頭前，眼圈早已泛紅，卻只輕輕開口：「老大哥……」聲音一出口便哽咽住了，後頭的話，再也說不出來。

老大哥看著他，沒說話，只是緩緩抬起手來，輕輕地晃了一下。那個舉手的動作，很輕、很慢，像是平日裡打完一場牌的招手動作——但這一回，是永別。老弟低著頭，一邊拭眼淚，一邊點頭。老大哥的手又動了一下，像是要說：「夠了，不必再難過了。」他們之間，什麼都說過了，最後卻什麼都沒說。那一刻，兩個家庭、幾十年的情誼，彷彿都沉在那個舉手裡。無聲的動作，說盡了千言萬語。

兩邊的家人在一旁肯定哭得好傷心，那幕畫面在我腦海裡久久不散，像慢慢編織著一場無聲的送別。有些情誼，不靠血緣，不需誓言，只算時光的沉澱。人生苦短，生者應繼續勇敢地活著，過去歲月靜好裡的默契與溫柔，會留在每個人心裡，靜靜陪著他們繼續走下去。

## 【小說連載】

## 大笨呆

◎陳長慶

儘管已聽不到她夭壽死囡仔的咒罵聲，但服侍一個癱瘓在床的病人，簡直比被罵千萬聲夭壽死囡仔還不好受，而終究卧病在床的是生他育他母親，無論有多麼難受也得承受，豈可淪為不孝子的罵名。然而他也突然想到，要是自己有了妻室，就可由她來分擔照顧母親的工作。但他已錯過跟秀香做夫人的機會，因為他把她當成妹妹來看待；也錯過與林家妹妹姑換嫂的意願，因為他外表看得太重要，嫌棄人家是矮仔冬瓜。

倘若當初成就這門親事，秀香就沒有今天的榮華富貴，勢必得跟著林家哥哥上山下海，過著日出而作、日入而息的種田人生活。而林家妹妹是否能適應他們家的環境，卻也是一個未知數。因為他母親有一個奇特又倔強的個性，往往都是先罵人再說話，夭壽死囡仔更是不離嘴，一旦與村人爭吵，非得爭贏不可，甚至能咒罵的話都罵出口，而且速度之快、聲音之大無人能及，絲毫不給人還嘴的餘地。

這就是人稱虎嬌子的母親，只要老虎發威，無不一個個噤若寒蟬、知難而退，倘若再加以打聽，又有誰敢嫁入他們家，做為她的媳婦。即使秀香出嫁時她收取男方不少聘禮，也準備用這些聘金來為他討老婆，但就是沒有媒婆願意上門說親，導致她中風癱瘓在床而沒有媳婦幫忙照顧，必須由她這個夭壽死囡仔大笨呆兒子一肩扛起，這不知是幸？或者是不幸？還是他的命？

而縱使他姻緣已到，順利娶妻生子，可是躺在床上連翻身都有困難的母親，已抱不動孫子，倘若孫子叫她一聲阿嬤她也不會有反應。因為她已是一個風中殘燭，躺在床上苟延殘喘的老年人，或許不日即將回歸塵土。卻也因在人間作惡多端而下地獄，屆時勢必會被牛頭馬面抓去凌遲。可憐的母親啊，早知現在又何必當初。

（一六六）

# 台灣文化in關西世博 大阪百年建築展跨域科技

曾打造如外星人造型的奧地利格拉茲美術館，英國建築師彼得庫克（Sir Peter Cook）其實曾多次訪台，在近日開展的「山／市／彼得·庫克個展」中，他也描繪對未來台灣的想像。

庫克是英國建築團體建築電訊（Archigram）創辦人，2007年被英國女王授予爵位，還有瑞典隆德大學士頭銜，他的建築作品遍布日本、大阪、德國柏林、法蘭克福、西班牙馬德里等地，最著名作品之一是與英國建築師柯林·福尼爾（Colin Fournier）共同設計的奧地利格拉茲美術館，該美術館外型被比喻為「友善的外星人」。近期庫克與樂高合作完成「遊戲館」（Play Pavilion）設計，該作品6月起在倫敦教育辛頓花園蛇形藝廊展出。

讓世界看見台灣，文化部將在日本大阪世博期間舉辦「We TAIWAN台灣文化 in 大阪・關西世博」活動，文化部將百年建築大阪市中央公會堂規劃推出VR科技藝術與舞蹈等，展現台灣文化跨域能量。

「We TAIWAN台灣文化 in 大阪・關西世博」8月2日到8月20日將在大阪登場，活動橫跨線上的「遊戲能力」、VS空間的「混融色彩」；大阪市中央公會堂的「跨域創造」以及中百年建築大阪市中央公會堂將以文化科技展演為主軸，呈現台灣文化的多元。

大阪市中央公會堂建造1918年，紅磚外觀以新文藝復興風格為基調，並融入巴洛克建築元素，2002年被指定為日本國家重要文化財，除了是中之島的地標，近年更被視為「大阪再發

中百年建築大阪市中央公會堂將以文化科技

展演為主軸，呈現台灣文化的多元。

（中央社）

## 英國建築師彼得庫克個展 描繪對未來台灣想像



責任編輯／呂士昂

# 守護國家汪汪隊 執勤犬專屬保險將上路

【中央社記者汪淑芬台北23日電】檢疫、絆毒、搜救等執勤犬，扮演維護公共安全角色，但以往被排除在寵物保險外。農業部推動執勤犬強制納保，南山產險開發專屬保單將上路，執勤犬退役後醫療也擬納保。

農業部今天舉行「公私協力守護國家汪隊！全台首創執勤犬專屬保險上路」記者會。

農業部長陳駿季說，到今年3月，政府現役執勤犬有29隻，這些經過千挑萬選並受訓合格的執勤犬，包括檢疫犬、絆毒犬、警犬、搜救犬、國防軍犬及偵蒐犬。

陳駿季說，執勤犬背負的責任重大，政

府更應確保其動物福利，為完善執勤犬照護與醫療風險管理，農業部推出ESG媒合

前設計的執勤犬專屬保單，每隻1年的保

費是新台幣1萬334元，門診給付是1次

1200元，保險期間1年最高給付5次，其

他理賠分別是住院5000元、手術4萬元

、喪葬5000元。

陳駿季說，執勤犬專屬保單已設計好，行政流程完成後，9月就可開放投保，而

強制納保的「政府部門執勤犬照護管理規

則」明年1月實施，保險就是以備不時之

需，希望更多保險公司也能思考將執勤犬

納保，讓更多的動物福利可以落實。

陳駿季說，執勤犬啓動全面納保」執勤犬保險啓動記者會23日在

台北松山機場舉行，農業部攜手南山產物推動國內首創執勤犬專屬保險，今

年9月將採自願納保，明年元旦後將全面強制納保。

(中央社)



「守護國家汪汪隊，執勤犬啓動全面納保」執勤犬保險啓動記者會23日在台北松山機場舉行，農業部攜手南山產物推動國內首創執勤犬專屬保險，今年9月將採自願納保。

臺灣工作犬發展協會理事長關心羚說，中暑是執勤犬遇到傷害的第一名，執勤犬在災難場所很容易有呼吸道受傷，有些執勤犬也可能得到癌症，醫療費很龐大，而

公部門的經費有限，保險可以讓執勤犬生了重病時，醫療獲得保障。

關心羚說，執勤犬約在2到3歲較穩定時，開始執行任務，平均工作4到7年退役，退役後的醫療也應有保障，但現在退役執勤犬只有在送養後給包飼料；執勤犬在退役後都會面臨疾病問題，執勤犬並非自己選擇要當公務員，既然是被選擇，政府就應多給一些保障。

聯合國成立80週年之際面臨質疑聲浪

然而，此刻聯合國正面臨多重危機，引發人們對其未來的質疑。

國際危機組織（International Crisis Group）駐聯合國主任高恩（Richard Gowan）告訴法新社：「冷戰結束後，從

盧安達種族滅絕到伊拉克戰爭等事件中，我們看到聯合國一直苦苦掙扎。每當重大危機來臨，都有人宣稱聯合國要完蛋了，但它依然存在。儘管如此，現在仍是個格

外黑暗的時刻。」

高恩坦言，聯合國安全理事會（UN Security Council）未能對烏克蘭和加薩走廊等重大衝突採取行動，讓許多國家「深感沮喪」。

究其原因，很大程度上是由於安理會5個常任理事國英國、中國、法國、俄羅斯和美國擁有否決權，而這些國家之間也存在明顯利益衝突。

高恩告訴法新社：「整個聯合國體系正面臨信任危機，目前也難以斷言成員國是

否擁足夠資源或政治能量來挽救它。」

也有專家認為，儘管聯合國亟需大刀闊斧的改革，但並非所有問題都來自內部，成員國之間的分裂才是主要問題。

聯合國秘書長古特瑞斯（Antonio Guterres）近日強調，在這個面臨「55年以來數量最多衝突」飽受人道主義危機蹂躪的世界

，「聯合國從未像現在這般備受需要」。

隨著美國總統川普等主要捐助者紛紛收手，古特瑞斯也發起「聯合國80週年倡議

」，旨在簡化組織運作，這些變革可能包括裁減數千個職位。

VCM在沙烏地和肯亞舉辦的碳權

額度拍賣中的活躍買家。

VCM與沙烏地阿拉伯「新未來城」（NEOM）旗下的能源Fund）和沙國證交所、證券存

和水務公司Enova簽訂一份重

要協議，盼2030年前交付逾3000萬公噸的碳權額度。

「新未來城」（NEOM）計畫是沙國2017年所宣布，盼藉高

科技創新打造全球首座真正的智

慧城市，預計採用零碳排、自動

駕駛與人工智慧（AI）治理，包

含以高鐵取代傳統道路、空中計

程車等。

碳產業新聞網站Carbon Her-

ad指出，這項長期合作的協議

有助沙烏地晉升為全球自願性碳

排放。

這些碳信用額度將通過VCM

新推出的碳權交易機制買賣。這

個機制的用意是讓碳市場更加透

明和更具擴展潛力。VCM公司

的首次碳權額度交付是2024年12

月19日。

年的20億美元增長到2050年的2500

億美元，沙國可望在未來的氣候

變化中發揮重要作用。

支持的VCM公司，將提供主要

碳信用額（carbon credit，即俗

稱的碳權）是指允許排放一定量

溫室氣體的許可額度。企業或組

織可透過購買碳信用額抵銷運營

產生的溫室氣體排放，達標淨零

碳排放。

聯合國正試圖說服這個兩極分化、衝突不斷的世界，現在它比以往的任何時候都更加重要。

國將於26日在舊金山紀念「聯合國憲章」

（UN Charter）的簽署。

聯合國憲章於1945年6月26日獲批准後，聯合國於同年

10月24日正式成立。

然而，此刻聯合國正面臨多重危機，引

發人們對其未來的質疑。

聯合國成立80週年之際，該組織面

臨影響力下降、預算捉襟見肘等批評聲浪

。聯合國正試圖說服這個兩極分化、衝突

不斷的世界，現在它比以往的任何時候都

更加重要。

聯合